

N 南腔北调
nanqiangbeidiao

没有爱就没有教育

□李显坤

前不久去世的“画坛鬼才”黄永玉，曾为孩子们编绘一本独一无二的《给孩子的动物寓言》。书中，黄永玉以一幅画配一句短语、一篇短文的形式，创作138则与动物有关的寓言，用生动活泼的形象或幽默逗趣，或意味深长，揭示一些严肃深刻的哲理。在书的序言里，黄永玉说：“动物比人好，动物不打孩子，人常常打孩子。”以此对不当的教育孩子的方法提出自己的批评意见。

年轻时的黄永玉是不折不扣的“孩子王”，从不打孩子的他，故事讲得很好，唱歌也是一流。住一个大院的孩子们最开心的事情，大概就是跟着他一起去动物园，像群土匪一样到处跑，到处野，但孩子们却跟他学了许多书本上所没有的知识。

在我们的周围，以教育之名打孩子仍时有发生。这自然与一种传统的理念

有关，故而也总能听到打了孩子的家长说，这是教育孩子的一种方式。英国著名教育家斯宾塞曾言：“教育应该是快乐的。当一个孩子处于不快乐的情绪中时，他的智力和潜能就会大大降低，呵斥和指责不会带来好的结果。”

其实，对于常常打孩子的家长而言，首先是自己的心态和观念有问题——应正确面对，积极进行心理调节。最重要的，经常打孩子会给孩子在心理上带来两个后果：首先，这会导致孩子自我否定，觉得自己不够好，做什么也不对，从而形成自卑心理，总唯唯诺诺，胆小怕事，做事不主动，生怕因错被批评、被责骂；其次，一些孩子在被打的过程中，逐渐变得叛逆，不听话，产生对抗，容易情绪化、冲动，

乃至产生暴力倾向。

教育家马卡连柯说过：“爱是教育的基础，没有爱就没有教育。”高尔基也说：“谁爱孩子，孩子就爱谁。只有爱孩子的人，他才可以教育学生。”所以，打孩子绝不是好的教育方法，不要再轻信“打是亲，骂是爱”那一套了。教育孩子时应多用语言和孩子交流，用积极的方式与孩子互动。多包容和理解孩子在成长过程中所犯的错误。

我们应该像黄永玉老人那样，用充满爱的、让孩子快乐的方法来教育孩子，让孩子从小养成好的思想品质和性格，以此才能使之将来更好地实现自我价值、享受人生。



J 精粹短文
jingcuiduanwen

拒绝乏味

□徐九宁

乏味的人，似一潭死水，即便外面刮了再大的风，在他的心中也起不了一丝涟漪。乏味的文章，让人读得昏昏欲睡，不知所云，如同嚼蜡。乏味的生活，日复一日地雷同，没有改变，让身在其中的人完全忘记这个世界每时每刻都在变化中。

对于人来说，最可怕的不是接二连三的失败，而是一成不变的乏味。乏味如温水煮青蛙般消磨

人的意志，造成躺平和摆烂，乏味易造成夫妻感情不和谐，亲子关系不融洽，也易造成工作上的懈怠和懒散。

想改变乏味，要改变态度和认知，用“变”取代“不变”，重新点燃对生活的热爱，让“新”时常发生在身上。

请本文作者与编辑联系，以便奉寄稿酬。

秋雨，秋雨

□王祖伟

春雨贵如油
秋雨也是。今年
不同于往年，绵绵秋雨
一连下了三天
还在下，有些不紧不慢
这状态，如我五十五岁的
中年

近日里，棉花吵着回家
大豆嚷着嫁人，玉米闹
着省亲

庄稼人有些手忙脚乱
墒情尚好。过不了几天
痴情的小麦种子，在秋
分里
要与庄稼人，来一场柔
情似水的缠绵

一生

□张继琨

春天
你嗅着暖意，嫩芽萌发。
夏天
你枝叶繁茂，苍翠挺拔。
秋天
你果实累累，笑靥如花。
冬天
人们围炉夜话，把酒桑麻。

N 耐人寻味
airenxunwei

与己同坐

□吴琳

“与谁同坐，明月清风我。”在苏轼的一首《点绛唇》词中，寥寥几句就表达了一种享受独处的极高情境。一个人静静地坐在那里，明月相照，清风作伴，心中只有满满的惬意与丰硕，而不觉孤独。

的确，孤单从来都只是一种外在形式，而孤独却是一种内心状态。一个人是时刻活在自己内心之中的，很多时候，独处并不意味着孤独，相反，它还能像一盏茶、一缕香、一首曲，可以尽情品味，然后随它散去，其中的美妙滋味只有自己能懂。

我喜欢在黄昏时出门散步，行至人烟稀少的公园或无人街道时，只觉空旷、清净，像是那一片天地都为自己而生，徜徉其中，身心有种

说不出的安宁。想起不知是谁说过：“一只鸟独自拥有天空的孤独，一条鱼独自拥有大河的孤独，一匹马独自拥有草原的孤独。”这样的孤独宁静饱满并不落寞。

曾有过一次独自旅行的经历。本以为是一趟孤独的行程，谁承想，当我独步于静谧安详的洱海边，身边没有喧嚣、聒噪，唯有自己与缠绵天际的白云、喃喃细语的海鸥，还有那些扎根于湖底的大树作伴……心中竟升腾起一丝从未有过的喜悦与幸福，彼时的我徜徉于广袤的寂静中，坐拥一整片湖海，深深体会到苏轼笔下“与谁同坐，明月清风我”的个中滋味，这是结伴出行所体会不到的乐趣。

年轻时有段时间，曾最害怕独处，怕那种孤独像黑夜侵袭而来将自己包围。偶尔出差，明明可以独住一个房间，却偏要找同事一起住；朋友邀请聚会聚餐，只要没事都雀跃着参加。彼时那颗年轻懵懂的心，以为人多便可以驱散孤独，殊不知孤独也是一种难得的情致。年岁渐长后，开始体会到“孤独是一个人的狂欢”，逐渐习惯并喜欢上了独处。独自出行、独自喝茶、独自漫步皆成了心中一道亮丽的风景。

曾在书中读到一段话：“真正的孤独是一种专注于自己的状态，既非自私亦不是自大，而是享有自己心灵的空间不被外界打扰，认知人生在世本质上是孤独的，

许多人生的课题也是必须孤独地面对而无法让别人分担。”是啊，人总是“越长大越孤单”，经历过人生的得失，品尝过岁月的沧桑，更应在喧闹的世界中学会享受孤独。

享受孤独带来的宁静，让我们可以从繁杂的日常抽身，更多与自己相处；享受孤独带来的清醒，让我们可以审视自我，提升思维，更好地自我成长；享受孤独带来的觉悟，让我们在世事变幻中变得愈加淡然与豁达。

“人生的本质，就是一个人活着。”寂寞会发慌，而孤独则是饱满的，学会“与己同坐”，享受孤独，内心才能时常繁花似锦，生命也才更自由丰盈。

